



# 消费券劝消费,年末多地再发“红包”

专家表示,稳就业稳收入是促进消费的根本途径

## 新一轮消费券发放有地区带动消费破亿元

12月22日上午8时,总额300万元的衡水市政府消费券正式发放。记者梳理发现,除衡水外,仅12月份以来,已有南京、郑州、合肥、成都、重庆等多地相继发放消费券,涵盖餐饮、娱乐、购物、旅游等多场合使用。

如合肥市于12月17日在全市开展“皖美消费·合肥购”消费券发放活动,首轮投入4000万元,其中餐饮业1500万元,商场超市1500万元,汽车业1000万元;12月17日至12月26日,郑州联合市内重点美食街区、购物中心、品牌餐饮企业共同举办“品味中原”美食节,推出特色美食市集、特色菜品、暖冬小食盲盒等活动,并由银联云闪付配合发放500万元餐饮消费券。

应习文表示,政府发放消费券,一方面有利于促进短期消费、恢复消费信心;另一方面也是对商家进行间接补贴,增加其短期收入、缓解经营压力。此外,如果限定消费券的使用渠道,如通过云闪付或数字货币等形式,也一定程度上促进了特定渠道的推广。

记者注意到,在消费券的带动下,已有地区交出了亮眼的消费成绩单。以伊宁市为例。12月3日至12月14日,伊宁市人民政府共发放消费券19.6万张,核销券数15.81万张,核销金额838.45万元。据了解,每日在线参与抢券的人次超过10万,成功报名参与活动的商家共400余家,直接

近日,济南市启动“暖冬新能源汽车消费节”活动,同步发放1000万元新能源汽车消费券。

为了抢抓岁末年初这一重要消费旺季,推动消费市场持续复苏,近期,各类消费券再次在多地闪亮登场。记者采访发现,餐饮消费券似乎颇得民心。民生银行研究院高级研究员应习文表示,短期内,消费券对消费的拉动作用直接且传导迅速,可以说是真金白银式的刺激。但总体来说,提振消费还需要从长效措施入手,以提升居民可支配收入为主。



及间接带动消费破亿元。

“按照2020年上半年的经验,在消费市场回暖过程中,消费券确实发挥了关键作用。”星图金融研究院高级研究员付一夫在接受记者采访时表示,从机制上讲,消费券能在短期内刺激相关领域消费的复苏,进而带动企业生产经营好转,缓解经济运行压力。

## 提振消费 还需长效机制

国家统计局最新数据显示,

11月份,社会消费品零售总额41043亿元,同比增长3.9%,比上月回落1个百分点;两年平均增长4.4%,回落0.2个百分点。若从全年来看,社会消费品零售总额同比增速已由年初的两位数增长回落到个位数。

在付一夫看来,11月份消费数据低迷,主要是疫情对消费市场产生了一定程度的扰动,并影响到了线下消费市场的经营状况。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东也表示,

受疫情反复影响,11月份消费恢复不及预期。整体上看,目前服务业生产仍未回到疫情前水平,部分接触型服务业受疫情影响比较明显。因此,发放消费券有利于尽快促进消费回升,提振年末消费。预计12月份的社会消费品零售总额有望保持4%以上的同比增长。

虽然消费券带来的短期刺激效果立竿见影,但在多位业内专家看来,提振消费不能只靠短期措施,更要从长远角度考虑。

付一夫表示,消费券只是一次性提升消费者支付能力,无法为消费市场注入长久动力。从长期来看,若想真正推动消费市场的发展壮大,还应从稳定就业、增加居民收入、优化商品服务供给质量、完善市场秩序、保障消费者权益等方面发力。

## 畅通消费堵点 专家建议“抓大头”

消费作为我国经济稳定运行的“压舱石”,其重要性不言而喻。

在刘向东看来,明年促进消费市场的进一步恢复,关键就是要畅通制约消费的堵点、断点。同时,要积极扩大就业、增加居民收入,提高居民消费水平。从中长期看,需要通过更多方式来促消费,除发放消费券外,还要深化消费商品价格改革,增加流通环节的便利性,降低流通交易环节的税费和成本等。

英大证券研究所所长郑后成在接受《证券日报》记者采访

时表示,从历史经验以及实际效果看,消费是“慢变量”且具有较强的顺周期性,因此,通过“稳就业”进而“稳收入”,是促进消费增长的根本途径。此外,要建立完善的社会保障体系,降低居民的预防性需求,进而释放更多收入用于消费。最后,要全力推进“共同富裕”,提升低收入者的收入水平,推升必选消费的消费力度。

对于促消费,郑后成从“抓大头、强弱项、防风险”这三方面提出建议:“抓大头”方面,汽车类、石油及制品类、房地产业周期类消费在限额以上消费中位列前三,可重点促进相关领域消费;

“强弱项”方面,书报杂志类、中西药品类零售额累计同比增速较低,进一步提升的空间相对较大;“防风险”方面,从预防的角度看,应加大对新冠肺炎疫苗的研发力度,为消费尤其是场景式、积聚性消费提供良好的氛围与环境。

付一夫亦持类似观点。他表示,想要进一步促进消费,需要加快破除抑制消费的一系列障碍,让居民消费潜力得到释放。如继续推进收入分配改革,着力缩小收入差距,切实提高中低收入群体的收入水平;进一步完善社会保障体系,特别是妥善处理居民养老、医疗问题,以此来解决民众消费的后顾之忧;此外,还要改善偏远落后地区的基础设施建设,优化商品和服务的供给质量,并规范消费市场秩序,优化消费环境,以此来激发国人的消费潜力等。

综合《经济日报》、《证券日报》等

# 加薪对标互联网大厂,乐视要起死回生?

## 乐视不裁员 还声称要涨薪

乐视网退市518天后,12月21日,“乐视视频”微博号、“Letv”微博号同时发布涨薪海报。

乐视视频称,“2021年大事频发,我们砥砺前行,2022年,我们离小康生活又近了一步”。认证为乐融致新电子科技(天津)有限公司的“Letv”微博则表示,“这次对标互联网大厂!”

12月22日,乐视视频微博发文表示,在不考虑历史债务的前提下,公司经营利润和现金流已实现双平衡,并表示不会裁员。

值得注意的是,此次涨薪的主体公司包括乐视网和乐融致新两家,并不包括贾跃亭的私人公司乐视控股。

乐视人力资源部在一封内部信中表示,在不考虑历史债务影响的前提下,公司实现了经营利润和现金流的双平衡。同时宣布,从2022年春节后,恢复员工去年疫情期间的降薪部分和补贴。

在互联网大厂不时传出裁员消息的当下,乐视的“涨薪”“不裁员”宣言,究竟成色几何?

## 乐视网为还债 把乐视汽车告了

乐视一方面在讨债,一方面

在贾跃亭出走美国四年后,沉寂已久的乐视,突然再次站在了聚光灯下。

12月21日,乐视视频、Letv、乐视智能生态微博账号同时发布涨薪消息,宣称对标互联网大厂。乐视,要回来了?



在还债。比如,今年7月份,乐视网因为广告合同纠纷,把乐视汽车告了。

天眼查数据显示,乐视汽车(北京)有限公司因此新增两条被执行人信息,案号分别为(2021)京0105执29351号、(2021)京0105执29352号,执行法院为北京市朝阳区人民法院,执行标的的总额为3000万元。

乐视汽车成立于2014年7月,由法法汽车(中国)有限公司和乐视致乐科技(北京)有限公司共同持股,分别持股99%、1%。

法法汽车,就是贾跃亭创立

的Faraday Future(FF)在中国的分支机构。因为广告费没有付清,双方对簿公堂。

9月12日上午,贾跃民、贾跃亭兄弟所持1.41亿股乐视网股权的网上拍卖结束。共有4410万股成功拍出,相应价格为8295.21万元人民币,其余9659万股均宣告流拍。

在去年的一次乐视网股权拍卖中,每股2.51元的价格让投资者“望而却步”。由于当日乐视网的收盘价只有0.9元/股,并无一人参与竞拍报名。

12月13日,乐视股价连续三

日大涨,乐视网不得不发布公告:提醒投资者理性交易,注意风险。

## 乐视手机回归 重提“乐视生态”

2015年4月,乐视手机面世,凭借旗舰芯片和较低的售价,作为一个新品牌,一年半时间销量便达到2000万台,被认为是“用小米打法打小米”。

2017年,乐视资金链断裂,逐渐退出手机行业。但在今年,乐视手机悄悄回来了。

9月28日,乐视发布了旗下第一款“全国产手机”S1。主打长续航,对应客群是外卖小哥、网约车司机,定价也处于低端价位。如今的乐视手机已经没有了当年贾跃亭“七大生态”的霸气,变得更加低调。

但乐视始终不忘消费一把贾跃亭。今年春节期间,不少APP更换图标称送出亿元红包,乐视视频App反其道而行之,给自己图标加上“欠122亿”字样,自黑营销将乐视送上了微博热搜。百亿巨亏,正是贾跃亭造车给乐视留下的“遗产”。

随后,乐视回应称:“乐视虽欠款,但仍在正常运营。此次乐视视频图标的更新不影响大家观看视频内容,也不影响乐视超级电视正常运营,请大家放心购买和使用。”

实际上,发布会当天贾跃亭并未现身,“下周回国”仍是一个传

说。乐视电视暨乐融品牌市场高级总监吴国平解释:海报只是表达乐视“致敬过去,向好未来”的意思。

乐视管理层表示,现在的乐视智能生态与贾跃亭提出的“七大生态”有一定的区别,舍弃掉了内容、体育和金融板块。

## 贾跃亭造车 前途未卜

贾跃亭造车之路走得磕磕绊绊。

今年10月7日,美国做空机构J Capital Research针对FF发布了一份28页的报告,从投产能、资本运作表现、研发投入状况等多个角度表达了对FF公司的质疑,认为“FF不能卖出哪怕一辆汽车”。FF公布的最新数据显示,今年三季度净亏损为2.8亿美元,而去年同期净亏损3300万美元,净亏损大幅增加。而喊了四年的“即将量产”,被一推再推。

截至12月21日收盘,FF的股价仅剩4.79美元,市值15.54亿美元,相比于上市时每股13.98美元,45亿美元的总市值,已跌去近七成,这让贾跃亭的造车之路雪上加霜。

FF上市时,贾跃亭被问及回国的问题,斩钉截铁回答“必须的!”而“下周回国”和“FF量产交付”究竟哪个先实现,仍是未知数。

据中新社